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Bolzano, 9 gennaio 2025

Interrogazione n.

Attuazione dell'obbligo di relazione di fine mandate per Ie amministrazioni comunali

del Trentino-Alto Adige/Sudtirol

L'art. 4 del D.Lgs 149/2011 in materia di sanzioni e premi per regioni ed enti locali ha

introdotto I'obbligo per Ie amministrazioni comunali in scadenza di mandato di redigere una

relazione finale sulle principali attivita normative e amministrative svolte durante I'incarico

del sindaco.

Tale norma non e di diretta e immediata applicazione nei comuni della Regione per effetto
della sentenza della Corte costituzionale n. 219 del 2013, che ha dichiarato incostituzionale

il secondo periodo dell'art. 13 dello stesso D.Lgs.

Rimane tuttavia vigente il primo periodo dell'art. 13, che prevede che I'applicazione delle

disposizioni negti enti locali delle Regioni a statuto speciale e delle Province autonome

debba avvenire in conformita con i relativi statuti.

L'art. 27 della legge 42/2009 prevede che Ie autonomie speciali concorrano al

conseguimento degli obiettivi di solidarieta e perequazione fiscale, oltre che at rispetto del

patto di stabilita interno, secondo criteri definiti dalle norme di attuazione degli statuti

speciali.

L'art. 10 delle norme di attuazione dello statute speciale per I'istituzione delle sezioni di

controllo della Corte dei conti di Trento e di Bolzano emanate con DPR 305/1988 stabilises

che la Corte dei Conti, nel giudizio di parificazione del rendiconto regionale, possa formulare
osservazioni e suggerire riforme utili al miglioramento dell'amministrazione regionale.

La Corte dei Conti, nella Decisione n. 1/2023/PARI sulla parificazione sul rendiconto

regionale 2022, ha ribadito Ie perplessita gia espresse in occasione del giudizio di parifica

sul rendiconto 2020 sulla mancata attuazione delle disposizioni del D.Lgs 149/2011,

ricordando che i principi fondamentali della legislazione statale in materia di coordinamento

della finanza pubblica vincolano anche Ie autonomie speciali.

Come riportato nel giudizio di parificazione sul rendiconto 2023 presentato in udienza il 27

giugno 2024, la Regions ha assicurato che Ie sollecitazioni della Corte dei Conti sarebbero

state attentamente valutate dalla neoeletta Giunta regionale, in discussione con Ie Giunte

provinciali.

Ad oggi non risultano presentate iniziative legislative o di coordinamento da parte delta

Giunta regionale per promuovere I'attuazione della norma sulla relazione di fine mandato.
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Anche in assenza di specifiche norme regionali o provinciali, sarebbe auspicabile sollecitare
Ie amministrazioni comunali in scadenza a pubblicare tale relazione, in ossequio ai principi
di trasparenza e unita economica.

Tutto cio premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. Quali iniziative siano state intraprese nei confronti delle Giunte provinciali al fine di

promuovere I'applicazione dell'obbligo di predisporre e pubblicare la relazione finale
introdotta dall'art. 4 del D.Lgs 149/2011.

2. Se, anche in considerazione delle ripetute sollecitazioni della Corte dei Conti nei
giudizi di parifica del rendiconto regionale dal 2020 ad oggi, e pur in assenza di

specifiche norme regionali, ritenga opportuno invitare Ie amministrazioni comunali in
scadenza di mandate ad assumere spontaneamente un comportamento virtuoso,

redigendo e pubblicando la suddetta relazione finale.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.

I consiglieri regionali

Maria Elisabeth Rieder

Paul Kollensperger

Alex Ploner

Franz Planer
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An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 
 

Einhaltung der für die Gemeindeverwaltungen von Trentino-Südtirol bestehenden Pflicht, am 

Ende des Mandats einen Amtszeitbericht zu erstellen 

 

Artikel 4 des gesetzesvertretenden Dekretes Nr. 149/2011 betreffend Sanktions- und 
Belohnungsmechanismen für Regionen, Provinzen und Gemeinden hat für die 
Gemeindeverwaltungen bzw. den Bürgermeister die Pflicht eingeführt, am Ende der Amtszeit einen 
Amtszeitbericht über die wichtigsten Regelungs- und Verwaltungstätigkeiten, die er im Laufe seines 
Mandats durchgeführt hat, zu erstellen. 
 
Diese Bestimmung findet in den Gemeinden der Region aufgrund des Urteils des Verfassungsgerichts 
Nr. 219 von 2013, das den zweiten Satz von Artikel 13 desselben gesetzesvertretenden Dekrets für 
verfassungswidrig erklärt hat, keine direkte Anwendung. 
 
Dennoch bleibt der erste Satz von Artikel 13 in Kraft, der vorsieht, dass die Anwendung der 
Bestimmungen in den örtlichen Körperschaften der Regionen mit Sonderstatut und der autonomen 
Provinzen in Übereinstimmung mit den jeweiligen Statuten erfolgen muss. 
 
Artikel 27 des Staatsgesetzes Nr. 42/2009 sieht vor, dass die Sonderautonomien zur Erreichung der 
Ziele der Solidarität und des finanziellen Ausgleichs sowie zur Einhaltung des internen 
Stabilitätspakts gemäß den in den Durchführungsbestimmungen zu den Sonderstatuten festgelegten 
Kriterien beitragen. 
 
Artikel 10 der Durchführungsbestimmungen zum Sonderstatut für die Region Trentino-Südtirol für 
die Errichtung der Kontrollsektionen des Rechnungshofes von Trient und von Bozen, der mit dem 
D.P.R. Nr. 305/1988 erlassen worden ist, schreibt fest, dass der Rechnungshof seiner Entscheidung 
über die Rechnungslegung der Region einen Bericht beilegt, in dem er die für zweckmäßig erachteten 
Änderungen oder Neuerungen vorschlägt. 
 
Der Rechnungshof hat in seiner Entscheidung Nr. 1/2023/PARI zur Billigung der Allgemeinen 
Rechnungslegung der Region Trentino-Südtirol für das Haushaltsjahr 2022 seine bereits in seiner 
Entscheidung zur Rechnungslegung des Jahres 2020 geäußerten Bedenken über die mangelnde 
Umsetzung des Bestimmungen des gesetzesvertretenden Dekretes Nr. 149/2011 erneut bekräftigt und 

https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:decreto.legislativo:2011-09-06;149
https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:legge:2009-05-05;42
https://www.normattiva.it/uri-res/N2Ls?urn:nir:stato:decreto.del.presidente.della.repubblica:1988-07-15;305!vig=2014-11-13
https://www.corteconti.it/HOME/Documenti/DettaglioDocumenti?Id=23ea1b8f-c390-42ed-a0ef-ce502b5b4c2c


 

daran erinnert hat, dass die wesentlichen Grundsätze der staatlichen Gesetzgebung auf dem 
Sachgebiet der Koordinierung der öffentlichen Finanzen auch für die Sonderautonomien bindend 
sind.  
 
So wie in der in der nicht öffentlichen Sitzung vom 27. Juni 2024 gefassten Entscheidung zur 
Billigung der Allgemeinen Rechnungslegung für das Haushaltsjahr 2023 angeführt, hat die Region 
versichert, dass die vom Rechnungshof vorgebrachten Anregungen von der neu eingesetzten 
Regionalregierung in Abstimmung mit den beiden Landesregierungen sorgfältig geprüft würden. 
 
Bis dato wurden von der Regionalregierung jedoch keine Gesetzesinitiativen oder 
Koordinierungsmaßnahmen vorgelegt, um die Umsetzung der Vorschrift über den Amtszeitbericht 
voranzutreiben. 
 
Auch in Ermangelung spezifischer Regional- oder Landesbestimmungen wäre es wünschenswert, die 
Gemeindeverwaltungen, deren Amtszeit demnächst ausläuft, dazu anzuhalten, diesen Bericht in 
Einklang mit den Grundsätzen der Transparenz und der wirtschaftlichen Einheit zu veröffentlichen. 
 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 

1. Welche Initiativen sind gegenüber den Landesregierungen ergriffen worden, um die 

Umsetzung der mit Artikel 4 des gesetzesvertretenden Dekretes Nr. 149/2011 eingeführten 

Verpflichtung zur Erstellung und Veröffentlichung des Amtszeitberichtes voranzutreiben?  

2. Ob sie es, auch unter Berücksichtigung der wiederholten, vom Rechnungshof in den 

Entscheidungen zur Billigung der Allgemeinen Rechnungslegung seit dem Haushaltsjahr 

2020 bis dato angeführten Aufforderungen und trotz fehlender spezifischer regionaler 

Vorschriften, nicht für angemessen erachtet, die Gemeindeverwaltungen, deren 

Mandatszeit demnächst ausläuft, aufzufordern, freiwillig vorbildhaft vorzugehen, indem 

sie den genannten Amtszeitbericht erstellen und veröffentlichen? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 
 

Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 
Maria Elisabeth RIEDER 
Paul KÖLLENSPERGER  
Alex PLONER  
Franz PLONER 


